

# 中国共产党是能力高超的“航船水手”

## ——访波黑前驻华大使科瓦切维奇

“一百年来的惊涛骇浪中,中国共产党用实力证明自己是能力高超的‘航船水手’。”谈到中国共产党的百年历程,波黑前驻华大使科瓦切维奇日前在接受新华社记者视频采访时如是说。

科瓦切维奇早年在波黑一所大学任教,2010年~2013年担任波黑驻华大使,现为阿尔巴尼亚一家银行的首席执行官。丰富的阅历、对中国的贴近观察,让他对中国共产党有着独到而深刻的认识。

科瓦切维奇说,如果把中国社会比作人体,那

么中国共产党就是使人体各项功能协调运转的中枢神经系统。如果没有中枢神经系统,人体的全部潜能就无法发挥出来。中国能取得今天的成就,离不开中国共产党9000多万党员的力量。

担任驻华大使的3年多时间里,科瓦切维奇与中国党政官员打过很多交道,印象深刻。他说,中国共产党代表着世界上最强大的政治组织,为国家的繁荣和福祉服务并共同努力。“我相信,世界上许多政党都可以向中国共产党学习,学习如何吸纳、组织

和激励本国优秀的人才为社会福祉作出贡献。”

作为新兴大国,中国已发展为全球瞩目的力量。科瓦切维奇更愿意从管理学角度去解读中国成功的奥秘。他认为,像中国这样的大国,需要高效方式治理,治理能力要足够强大,以应对众多社会、经济挑战。

“任何政党都应该以国富民强为宗旨,但许多政治组织都没能做到这一点。中国神奇的经济转型和普通人民生活质量的提高证明了中国共产党的成功。中国共产党成功地实

施了战略管理,让自己在不断变化的环境中实现目标。”科瓦切维奇说。

2020年,突如其来的新冠疫情肆虐全球。但就在这一年,中国脱贫攻坚战取得了全面胜利,中国在解决困扰中华民族几千年的绝对贫困问题上取得了伟大历史性成就,提前10年完成联合国2030年可持续发展议程减贫目标,为世界范围内消除贫困、实现和平发展作出了历史性贡献。

科瓦切维奇说:“消除贫困的斗争是人类历史上最复杂的社会活动。中国共产党实现这一目标的决心并未因疫情而动摇。”他高度评价中国在全球抗击疫情中所发挥的作用,“中国提供了大量的医疗设备、疫苗和专业技术,挽救了其他国家很多人的生命,我们应该感谢中国”。

谈到过去十年中的国际政治趋势,科瓦切维奇表示,他很遗憾地看到,国际舞台上出现了一些消极

趋势,包括仇外主义、孤立主义等,它们打开了歧视、侵犯人权的“潘多拉盒子”。“我们应该倡导一种不分种族、信仰或社会地位的包容而共享的未来。我相信,中国在这方面的整体努力代表了强有力的声音。中国不断向世界发出稳定和负责任的信号。”

科瓦切维奇对中国共产党百年华诞表示祝贺。“我对中共取得的前所未有的发展成就表示敬意。”(据新华社报道)

## 百国百党看百年大党

# 三代党员矿工

文/《内蒙古日报》记者 叶文畅 于海东 柴思源 郝 飚 孟和朝鲁 庄 圆

“咱煤矿工人,啥时候都不能丢了吃苦耐劳、艰苦奋斗的精神!”每每聚在一起,赵树仁总会和儿子赵怀成、孙子赵剑聊一聊煤矿工作的点点滴滴。吃苦耐劳、艰苦奋斗的品质已经在这家三代党员心中深深扎根,成了家训家风。

今年85岁的赵树仁是国家能源集团乌海能源五虎山矿业公司退休职工,也是第一批乌海矿区的建设者。

20世纪50年代末,为满足社会主义工业化建设对煤炭能源的迫切需要,乌海被定为焦煤生产基地进行重点开发。一时间全国各地鼎力相助,大批技术人员、工人涌入乌海煤田,拉开万人上山夺煤大

会战的序幕。“响应党的号召,积极参加生产!”怀揣着简单的理想,1959年赵树仁从山东来到乌海,成为一名掘进工。

“那时候的生产条件远不如现在,坑道低矮、狭窄,我们需要在里面弯着腰工作。”条件再艰苦,赵树仁却总觉得身上有使不完的劲儿。“为国家作贡献,吃这点苦不算什么!”提起年轻时的奋斗历程,赵树仁总是神采奕奕,眼中闪烁着坚定的光芒。

1967年,赵树仁光荣地加入了中国共产党,“好成绩都是干出来的,能够加入中国共产党,这是党对我工作的肯定!”赵树仁说。

家中厚厚的一摞优秀

共产党员荣誉证书是赵树仁眼中的珍宝,几经搬迁都不曾遗落,“我家的孩子们从小就在矿区长大,我鼓励他们去矿上工作,鼓励他们积极入党,成为一名奋斗在基层一线的优秀党员,为国家作贡献!”

伴随改革开放的不断深入,煤矿企业管理不断加强,乌海矿区面貌日新月异。从1983年起,乌达矿区先后安装使用了综采机和综掘机,现代科学技术在机电运输、质量检查、安全监控、调度指挥等领域也得到应用,生产效率显著提高,劳动强度大大降低。

赵树仁的儿子赵怀成从五虎山矿安装队退休,经历了煤矿工人从打眼放

# 一脉传承初心

特别有幸福感和获得感!”

赵剑是老赵家扎根矿山的第三代,在爷爷和父亲的影响下,他参加工作不久便入了党。“今年是党的百年华诞,我时常会摸摸胸前的党徽,深深体会到作为一名共产党员的骄傲与自豪。”

伴随工作条件一起改善的,还有矿区的生活环境。初夏时节,职工住宅小区里绿意盎然,赵怀成看着惬意地晒着太阳的老人和在娱乐设施上尽情玩耍的孩子们感慨地说:“现在我们职工都住上了宽敞的楼房,衣食住行也十分便捷,

承不息。赵剑说:“实干精神是党的优良传统和宝贵财富,是优秀共产党人身上共同的精神底色。作为党员就要无私无畏,终身学习,新时期我们矿工也要与时俱进,不但要有力量,还要技术强!”闲暇时间,赵剑经常带着队里的工友们一起学习理论知识、展开技术攻关、提升技术水平。

三代党员矿工的奋斗故事,串联起乌海煤炭行业和城市建设的发展历程,展现了在中国共产党的领导下,一代代煤矿人艰苦创业,奋斗不止的初心和使命!

## 我眼中的100年

# 一棵小草中的绿色发展力量——甘肃草产业发展见闻

过去水土流失严重的黄土旱塬披上了绿装,撂荒多年的山旱地复耕,不少以传统农耕为主的贫困村成了养殖示范村……记者近期在甘肃省调研了解到,该省许多变化与一棵不起眼的小草有关。

时值春分,西北的春寒仍侵入肌骨。邓成贵所在的日光温室里却孕育着新的生机。枯干的巨菌草叶片下,丛丛鲜绿的幼芽正在萌发。邓成贵是定西菌草越冬繁育中心负责人,该中心在定西市安定

区有13个温室,可以满足2500亩巨菌草种植需求。

有人不解:花了大价钱建的日光温室,为啥不种菜却种草?

邓成贵娓娓道来。

过去,邓成贵一直从事马铃薯销售、育种等业务。近几年,他发现牛羊养殖正成为西北地区快速发展的产业,牧草需求量大,发展前景广阔。邓成贵多方考察,在福州市的帮助下,最终选择了繁育适宜在西北种植、产量高、牛羊适口性好的巨菌草。

事实上,陇中旱塬种草有40多年历史。过去,由于气候干旱,不少旱塬寸草不生,很多农户为满足耕牛需求,才不得不分出一点口粮地种苜蓿、红豆草。

如今,种草真正成为一项产业。长期关注草产业的兰州大学生命科学学院教授郭旭生说,近年来,甘肃定西、平凉等地走出一条立草为业、草畜并举的绿色发展路子。龙头企业、合作社的市场经营主体完备,农户参与度高,集生产、加工、销售为一体的草产业体系初

步形成,草产业发展在国内处于较高水平。

安定区畜牧兽医局副局长冯强介绍,目前,安定区多年生牧草种植面积超过100万亩,年产饲草300万吨,可以满足500万羊单位饲草需求,草畜产业增加值占农业增加值比重达到50%。

草产业的发展还带动解决土地撂荒问题。甘肃陇上草牧业有限公司负责人赵鑫介绍,合作社去年

在平凉市静宁县三合乡、界石铺镇等流转1.3万亩土地种植饲草,其中超过30%是撂荒地。在企业带动下,村民们纷纷复垦自家撂荒地,种上了苜蓿、饲草玉米等牧草,一亩饲草平均收入1800元。

草产业在保护生态、促进绿色发展中的作用日益显现。郭旭生介绍,甘肃是黄河流域和长江流域重要水源涵养区和补给区,

通过草畜结合、产业链延伸,不仅推动撂荒地复耕、草畜产业发展,还可以减轻黄河上游、长江上游牧区饲草压力,改善局部地区生态系统退化、水源涵养功能降低的局面。

如今,甘肃草产业企业、合作社超过800家,生产加工能力超过500万吨,已成为全国优质商品草储备供应基地和集散中心。(据新华社报道)

## 奋斗百年路 启航新征程